อันตราย!!!โฆษณา “ยาตายสิบปี ดีเหมือนเดิม,พญาดงชาย,พญาดงหญิง,พลังช้างสาร,น้ำมันไพรทิพย์, ขุดรากถอนโคน” ของมูลนิธิเพื่อคุณธรรม โอ้อวดรักษาสารพัดโรค ยังไม่ได้รับอนุญาตให้ขึ้นทะเบียนตำรับยา
หลังจาก อย.ได้ตรวจสอบการโฆษณาขายยาของมูลนิธิเพื่อคุณธรรม ตามที่มีประชาชนร้องเรียนว่าจะมีการโฆษณาหลอกลวงประชาชน พบว่า มีการโฆษณาขายยาผ่านทางเคเบิลทีวี PSI ช่อง TV MUSLIM และทางเว็บไซต์ http://hi5-widget.olx.com/th/iid-65840102 และเว็บไซตื www.Islamthailand.com/thai521/tvl ซึ่งทั้ง 2 สื่อนี้ มีข้อความในลักษณะทำนองเดียวกัน ตัวอย่างเช่น “…ตายสิบปี ดีเหมือนเดิม สรรพคุณ:รักษาโรคเบาหวาน โรคเก๊าต์ ปวดข้อ ปวดเข่า ใจสั่น มือชา เท้าชา และละลายไขมันในเลือด…พญาดงชาย สรรพคุณ:รักษาปัสสาวะขัด ขุ่น ข้น กระปริดกระปรอย กระษัย ต่อมลูกหมากโต โรคไต นิ่วในไต…พญาดงหญิง สรรพคุณ:ปวดท้อง รอบเดือนมาไม่ปกติ…พลังช้างสาร สรรพคุณ:สามีที่มีปัญหาเรื่องสมรรถภาพทางเพศ…พลังช้างสารช่วยท่านได้จริงๆ…น้ำมันไพรทิพย์ สรรพคุณ:เป็นน้ำมันที่มีสมุนไพร 13 ชนิด รักษาแผลเบาหวาน แผลเน่าเปื่อย แผลสด…ขุดรากถอนโคน สรรพคุณ:รักษาโรคมะเร็งทุกชนิด วัณโรค โรคเอดส์ …”เป็นต้น โดยจากการตรวจสอบการขึ้นทะเบียนตำรับยา พบยาดังกล่าวตามข้อความโฆษณายังไม่ได้รับอนุญาตให้ขึ้นทะเบียนตำรับยาแต่อย่างใด จึงขอให้ผู้บริโภคอย่าได้หลงเชื่อสรรพคุณยาตามที่กล่าวอ้าง ในส่วนของการดำเนินคดีจะมีโทษข้อหาขายยาที่ไม่ได้ขึ้นทะเบียนตำรับยา มีโทษจำคุกไม่เกิน 3 ปี หรือปรับ ไม่เกิน 5 พันบาท หรือทั้งจำทั้งปรับ ข้อหาโฆษณาขายยาโดยไม่ได้รับอนุญาตจาก อย.โฆษณาโดยทำให้เข้าใจว่าเป็นยาบำรุงกามและแสดงสรรพคุณยาว่าสามารถบำบัด บรรเทา รักษาหรือป้องกันโรค หรืออาการของโรคที่รัฐมนตรีประกาศห้ามโฆษณา มีโทษปรับไม่เกินหนึ่งแสนบาท อีกทั้งได้มีหนังสือแจ้งมูลนิธิเพื่อคุณธรรมสั่งระงับการโฆษณาขายยาดังกล่าวในทุกสื่อแล้ว
ถ้าเพื่อนๆ พบเห็นโฆษณาอวดอ้างสรรพคุณคล้าย ๆ ข้างบนให้สันนิษฐานได้ว่าอาจจะอวดอ้างสรรพคุณ และอาจถูกหลอกได้ 
